

ПРАВО НА ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ

Т.В. Веташкова, старший преподаватель кафедры уголовного права и уголовного процесса Витебского государственного университета имени П.М. Машерова

Аннотация. В статье анализируется право на юридическую помощь с позиции содержания, а также исследуются такие аспекты как квалификация и эффективность юридической помощи.

Введение. В теоретических исследованиях преимущественно рассматриваются отдельные аспекты юридической помощи, освещаются смежные вопросы, однако комплексного исследования права на юридическую помощь как конституционного права, гарантированного государством и обеспечиваемого специальным правовым институтом – адвокатурой не существует.

Основная часть. Конституция Республики Беларусь провозглашает ряд прав и свобод человека. В этом ряду особое место занимает право на юридическую помощь, однако легального термина «право на юридическую помощь» законодательство не содержит.

Юридические нормы, регулирующие право на получение юридической помощи, являются одними из центральных по значимости с точки зрения обеспечения всех прав и свобод человека и гражданина. Ни одно из предоставляемых Конституцией прав не может быть эффективно осуществлено без права на юридическую помощь, которое может рассматриваться как общеправовая гарантия для всех иных прав.

Согласно абзацу первому статьи 21 Конституции Республики Беларусь [1] «обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства». Эта важнейшая цель государства реализуется, в том числе, созданием и функционированием специального института – адвокатуры.

Статьи 1, 2, абзац 2 статьи 21 Конституции Республики Беларусь [1] предусматривают, что Республика Беларусь – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойный уровень жизни, свободное и достойное развитие личности. Неоспоримо, «достойный уровень жизни» предполагает, наряду с материальной обеспеченностью, благополучием, также и гарантированное право на юридическую помощь.

Представляется, что лицо, не обладающее специальными знаниями в области юриспруденции, не может самостоятельно эффективно реализовать свои права и законные интересы в силу того, что оно не знает об этих правах, не может правильно выбрать и истолковать правовой акт, необходимый для применения, составить документ правового характера, отстаивать свои права и интересы перед физическими, юридическими лицами и государственными органами.

Совершенно очевидно, что для этого нужна помощь профессионала – квалифицированного юриста. В связи с этим статья 62 Конституции Республики Беларусь [1] гарантирует каждому право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе – в случаях, предусмотренных законом, – такая помощь оказывается за счет государственных средств; противодействие оказанию правовой помощи в Республике Беларусь запрещается.

Для регулирования права на юридическую помощь в Конституции Российской Федерации характерен акцент на качестве ее оказания, используется термин «квалифицированная» юридическая помощь, что несвойственно для белорусского законодательства.

Так, Конституция Российской Федерации (статья 48) гарантирует каждому право на получение квалифицированной юридической помощи. Закрепление права на квалифицированную юридическую помощь на уровне Конституции свидетельствует об общегосударственном значении данного права и создает гарантии получения юридической помощи любым нуждающимся в ней лицом [2].

В международном праве устоялся термин «эффективная юридическая помощь», а в российском уголовно-процессуальном законодательстве он был трансформирован в термин «квалифицированная юридическая помощь».

В российском законодательстве критерии (стандарты) квалифицированной юридической помощи не определены. В различных государствах критериями квалифицированности являются квалификационный экзамен, наличие юридического образования, стаж работы по специальности, испытательный срок, возрастной ценз и т. д. Квалифицированная юридическая помощь обеспечивается еще и тем, что к субъектам, ее оказывающим, предъявляются повышенные профессиональные, моральные и этические требования. Однако соблюдение данных критериев еще не служит гарантией получения именно квалифицированной юридической помощи, необходимо обеспечение соблюдения всех условий в совокупности.

Таким образом, квалифицированная юридическая помощь должна быть оказана квалифицированными юристами, которые должны отвечать профессиональным и иным квалификационным требованиям и критериям.

Н.С. Амельков полагает, что для определения понятия квалифицированной юридической помощи целесообразно выделить критерии квалифицированности юридической помощи и относит к ним:

- использование законных средств и методов в процессе осуществления деятельности по оказанию юридической помощи;
- системный характер деятельности по оказанию юридической помощи;
- оказание качественной юридической помощи.

- наличие верной правовой позиции, согласованной с доверителем;
- добросовестность осуществления деятельности для достижения ее максимальной эффективности [3, с. 529].

Ученый отмечает, что из приведенного перечня только критерии профессиональности и законности при оказании юридической помощи можно отнести к критериям квалифицированности, поскольку добросовестность и согласованность позиции с доверителем относятся уже к личностным характеристикам конкретного лица, оказывающего юридическую помощь, и предлагает различать понятия «квалифицированная» и «эффективная» юридическая помощь. Так, квалифицированность характеризует субъекта, оказывающего юридическую помощь, то формальную сторону деятельности, деятельность как процесс. Эффективность более ориентирована на результат деятельности, на ее содержательную сторону и указывает на то, что надлежащие действия в необходимом объеме и последовательности реально были совершены, что привело к защите прав, свобод и интересов доверителя.

Так, квалифицированность юридической помощи связана, прежде всего, с субъектом ее оказания, с его деятельностью, а не с достижением положительного результата для доверителя, по которому можно было бы судить о том, квалифицированно она оказана или нет.

В настоящее время в Республике Беларусь отсутствует определенность в вопросе содержания квалифицированной юридической помощи. В ходе проведенного исследования выделены особые признаки квалифицированной юридической помощи:

- деятельность направлена на оказание юридических услуг;
- оказывается только определенным субъектом;
- предполагает оказание качественной юридической помощи.

Заключение. Таким образом, под квалифицированной юридической помощью следует понимать деятельность лиц, обладающих специальными знаниями в области права, по оказанию качественных правовых услуг. Представляется, что применение специального указания на квалифицированность оказываемой помощи логично, но несколько излишне, ввиду дополнения термина повторной характеристикой, одной из составляющих его содержание.

Список цитированных источников

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 1999. – № 1. – 1/0.
2. Конституция Российской Федерации: Конституция Российской Федерации, 12 декабря 1993 г. – Издательство «Питер». – СПб, 2016. – 64 с.
3. Амельков, Н.С. Понятие квалифицированной юридической помощи в уголовном судопроизводстве России / Н.С. Амельков // Молодой ученый. – 2013. – № 6. – С. 525-529.